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Kirjallinen kysymys eläintenpitokiellon valvonnasta ja eläintenpi-
tokieltorekisterin käytön velvoittavuudesta

Eduskunnan puhemiehelle

Pääministeri Petteri Orpon hallituksen hallitusohjelmassa on kirjaus, jonka mukaan hallitus sel-
vittää eläinsuojelurikosten rangaistuksia ja ryhtyy tarvittaviin toimenpiteisiin sekä arvioi mahdol-
lisuudet pidentää eläintenpitokieltoja ja tehostaa valvontaa. Oikeusministeriössä on meneillään
tähän liittyvä hanke, johon liittyvässä ja lausunnoilla olevassa arviomuistiossa tavoitteena on ol-
lut toteuttaa hallitusohjelmakirjauksen edellyttämä selvitys ja tehdä sen pohjalta alustavia ehdo-
tuksia mahdollisiksi säädösmuutoksiksi. Muistiossa tarkastellaan varsin hyvin oikeusministeriön
hallinnonalalle kuuluvia kysymyksiä, mutta valitettavasti arvioinnin ulkopuolelle jää muun
muassa mahdolliset eläinten hyvinvoinnista annettuun lakiin liittyvät muutostarpeet. Siinä ei
myöskään käsitellä esimerkiksi eläinsuojeluvalvontaa eikä eläintenpitokieltorekisteriä. Eläinten-
pitokiellon noudattamisen valvonta on poikkihallinnollinen kysymys.

Helsingin yliopisto ja Itä-Suomen yliopisto ovat julkaisseet tuoreen yhteisjulkaisun (Helsingin
yliopisto, Kriminologian ja oikeuspolitiikan instituutti, Katsauksia 72/2025), jossa tarkastellaan
eläinsuojeluvalvonnan ja rikosprosessin toimivuutta Suomessa tutkimuskirjallisuuden ja tilasto-
tietojen valossa. Katsauksen laadinta perustuu eläinsuojeluasioita koskevaan hallitusohjelmakir-
jaukseen. Katsaus nostaa esille merkittäviä kehittämistarpeita ja antaa useita suosituksia eläin-
suojelun valvontaan. Suositukset koskevat tuen ja puuttumisen keinoja, viranomaisten koulutuk-
sen ja osaamisen kehittämistä sekä lainsäädäntömuutoksia. Eläinten kaltoinkohtelun taustalla on
usein eläinten omistajien taloudellisia, terveydellisiä tai sosiaalisia ongelmia. Eläinsuojelun val-
vonnan tehostaminen edellyttääkin moniammatillisen yhteistyön parantamista. 

Eläintenpitokiellon valvonnassa on havaittu puutteita. Eläintenpitokiellon rikkominen on vakava
ongelma, sillä nykyinen valvontajärjestelmä ei riittävästi estä kiellon kiertämistä. Osa eläimiä
kaltoinkohtelevista henkilöistä ovat pystyneet jopa muuttaessaan toiseen kuntaan aloittamaan
eläimistä huolehtimisen tai kaltoinkohtelun niin sanotusti puhtaalta pöydältä, kun asukkaan
muuttaessa tieto helposti katkeaa eikä tule uuden asuinkunnan viranomaisten tietoon. Katsauk-
sessa todetaan muun muassa: "Eläintenpitokieltorekisterin käyttöön eläinsuojeluvalvonnan tuke-
na ei ole velvoitetta, mutta eläintenpitokieltorekisterilaki (21/2011) antaa siihen mahdollisuuden.
Eläintenpitokieltorekisterin käyttöönotto mahdollisti eläintenpitokiellon valvonnan yli kuntara-
jojen. Kyseisen lain katsottiin valmisteluvaiheessa parantavan merkittävästi valvontaviranomais-
ten toimintaedellytyksiä ja nopeuttavan tiedonkulkua (HE 97/2010, 21)."  Laki ei ole kuitenkaan
toteutunut toivotulla tavalla.
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Yhtenä suosituksena raportti nostaa esille myös sen, että eläinsuojeluvalvontaa tekevät viran-
omaiset tulisi hyvinvointilaissa aina ennen eläinsuojelutarkastusta velvoittaa tarkistamaan, onko
eläintenpitäjällä voimassa oleva eläintenpitokielto. Näin ollen eläintenpitokieltorekisterin käy-
tön velvoittavuus voisi merkittävästi parantaa valvontaviranomaisten toimintamahdollisuuksia ja
nopeuttaa tiedonkulkua myös yli kuntarajojen.

Lisäksi kotirauhan piirissä olevien eläinten hyvinvoinnin varmistaminen aiheuttaa huolta. Julkai-
sussa todetaan, että eläintenpitokiellon rikkominen täyttää vain sakolla rangaistavan eläinsuoje-
lurikkomuksen tunnusmerkistön, epäily kiellon rikkomisesta ei riitä perusteeksi kiellon valvon-
nalle. Eläintenpitokiellon valvominen kotirauhan piirissä edellyttäisi epäilyä eläinten hyvinvoin-
tisääntelyn olennaisesta ja vakavasta rikkomisesta. Toisin sanoen eläinten pitäjän tulee epäillä
syyllistyneen eläinsuojelurikokseen, josta voidaan tuomita enintään kaksi vuotta vankeutta, tai
törkeään eläinsuojelurikokseen, josta tuomitaan vankeutta vähintään neljä kuukautta ja enintään
neljä vuotta. Eläintenpitokiellon noudattamista olisi välttämätöntä voida valvoa myös kotirauhan
piirissä. Julkaisun mukaan se mahdollistuisi lainmuutoksella, jossa eläintenpitokiellon rikkomi-
sesta säädettäisiin rikoslaissa ja maksimirangaistus olisi vähintään kuusi kuukautta vankeutta.
Tällöin poliisi saisi valtuuden suorittaa kotietsinnän epäillessään eläintenpitokiellon rikkomista.
Se, ettei eläintenpitokieltoa voida voimassa olevan hyvinvointilain mukaan valvoa kotirauhan
piirissä, estää käytännössä lemmikkieläimiin kohdistuvien eläintenpitokieltojen valvonnan.

Raportissa nostetaan esille myös tarve selvittää, onko vain tiettyihin eläinlajeihin kohdistuva
eläintenpitokielto perusteltu. Suosituksissa nostettiin esille kysymys, olisiko perusteltua säätää,
että eläintenpitokielto koskee aina ensisijaisesti kaikkia eläimiä, ellei tapauskohtaisesti ole erityi-
siä perusteita toimia toisin. Näin voitaisiin varmistua siitä, että tiettyä eläinlajia kaltoinkohdellut
ja siitä eläintenpitokiellon saanut henkilö ei kohtele epäasiallisesti mahdollisia muita eläimiään. 

Oikeusministeriön arviomuistiossa todetaan muun muassa: "Perusoikeuksien rajoittamisedelly-
tyksiin sisältyvän välttämättömyysarvioinnin osalta voidaan todeta, että vankeusuhan lisääminen
eläintenpitokiellon rikkomisesta säädettyyn rangaistusasteikkoon liittyy ennen muuta tarpeeseen
parantaa rangaistusjärjestelmän oikeasuhtaisuutta ja uskottavuutta kiellon rikkomisen tilanteissa.
Ottaen huomioon, että eläintenpitokiellon rikkomisesta on nykyään mahdollista tuomita vain sak-
korangaistus, ei tavoite ole saavutettavissa ilman rangaistusasteikkomuutoksia. Muut mahdolli-
set käytettävissä olevat keinot eläintenpitokiellon rikkomisen estämiseksi tai siihen puuttumisek-
si eivät tässä yhteydessä siten voi korvata tai olla vaihtoehto rangaistusasteikon ankaroittamisel-
le."

Edellä olevan perusteella ja eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ään viitaten esitämme asianomai-
sen ministerin vastattavaksi seuraavan kysymyksen:

Onko harkittu lainsäädäntöön muutoksia, joilla eläintenpitokiellon rikkominen kriminali-
soitaisiin ja rangaistusasteikkoa tiukennettaisiin,

onko hallitus arvioinut mahdollisuutta tehdä eläintenpitokieltorekisterin käytöstä velvoit-
tavaa, jotta eläintenpitokiellon valvonta olisi tehokkaampaa ja yhtenäisempää, ja 
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onko suunniteltu että eläintenpitokieltoa laajennettaisiin koskemaan ensisijaisesti kaikkia
eläimiä, ellei ole erityisiä perusteita toimia toisin?

Helsingissä 17.6.2025
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